



痤疮患者的日常护理

痤疮是皮肤科最为常见的毛囊皮脂腺慢性炎症性疾病，多发在人体的面颊、额头、下颌等部位，也可以出现在人体的躯干上，比如前胸部、背部、肩胛部，主要以粉刺、丘疹、脓疱、结节、瘢痕为特征，常常会伴随着皮脂溢出，比较好发在处于青春期的男女生身上，女性发病的年龄比男性要早。而痤疮的发病主要是和雄激素水平和皮脂分泌增加有关。处于青春期的男女生由于身体的发育，会导致雄激素分泌比较旺盛，而雄激素导致皮脂腺产生更多的皮脂，皮脂和脱落的表皮组织经过混合之后就会堵住毛孔，从而导致了痤疮的发生。一般随着年龄的不断增长，体内的激素水平逐渐稳定后痤疮就会自行消退掉。但是比较严重或者是很严重的痤疮不仅会对患者的美观造成影响，还会对患者的社交、工作、学习等造成严重影响。临幊上对于此类疾病的治疗措施有外用药物治疗、系统药物治疗、物理治疗等方式，但治疗后的日常护理至关重要。

痤疮的危害有哪些？

1. 黑头粉刺 毛囊皮脂腺被角化物质和油脂堵塞，而开口处和外界是相通的，从而形成表面看起来大小不一的黑点。

2. 白头粉刺 毛囊皮脂腺口被角质细胞堵住了，角化物和皮脂堵塞在里面，和外界是不相通的，从而形成了闭合性的粉刺，肉眼看的时候是稍微凸起的白头。

3. 丘疹 在毛囊皮脂腺口被堵住的情况下，形成了毛囊皮脂腺内部缺氧的一个环境，厌氧型的痤疮丙酸杆菌就会大量的繁殖，分解皮脂，产生化学趋化因子，白细胞聚集从而产生丘疹。

4. 脓疱 是丘疹的进一步发生、加重而产生的。毛囊皮脂腺内有着大量的中性粒细胞聚集，吞掉了痤疮丙酸杆菌从而发生了炎症反应，而大量的脓细胞不断地堆积从而形

成了脓疱。

痤疮的日常护理措施有哪些？

1. 长痤疮后，要避免穿戴不干净的衣服、口罩等给痤疮带来直接性的摩擦，以免痤疮感染和发炎。

2. 脸上长了痤疮后，不要用手直接去挤压，这是因为手部的细菌会对皮肤产生巨大的伤害，会导致痤疮出现感染、发炎的情况，并且就算痤疮好了也会留下明显的印迹，所以一定不要用手去对痤疮进行挤压。

3. 一般脸上长痤疮的人很大一部分是由于饮食的不健康造成的，含有刺激性的食物不仅会对人体的器官造成一定的损伤，还会给皮肤带来一定的负担，导致皮肤的毛囊出现堵塞、发炎，从而形成痤疮。所以在日常生活中一定要注意饮食健康。

4. 在使用洗面奶洗脸时尽量选用清爽和去油脂的，并且尽量用温水洗脸，这样有利于皮脂的排泄。最好不要使用碱性太大的肥皂，化妆品也尽量不要用刺激性强和油脂多的，要不然会增加堵塞毛囊的几率，导致皮脂排不出来，加重痤疮的症状。

5. 当患者长了痤疮之后心理上多多少少会出现焦虑、抑郁等负面情绪，这时候患者应该多出去运动、锻炼，减轻心理上的负担，保持轻松愉悦的心情。负面情绪会加重人体皮脂的排泄，从而在一定程度上加重痤疮的症状，所以保持愉快的心情对痤疮的恢复有促进作用。

6. 保证每日充足的睡眠时间是保持美容养颜的良好方式，长时期的熬夜会导致皮肤衰老过快，皮脂排泄增加。因此，痤疮患者每天都



要保持充足的睡眠时间和规律的作息时间，使自身的皮肤保持良好的状态，对疾病的恢复有着重要意义。

7. 另外痤疮患者在日常饮食中可以多吃一些药膳粥，以薏苡仁和绿豆为主。薏苡仁可以健脾祛湿，绿豆可以清热解毒，长期坚持吃的话能够有效预防痤疮的发生。另外白花蛇舌草也是一种中药材，拿来泡水喝可以清热解毒，还可以抑制体内的皮脂排泄。

对于痤疮患者来说，日常生活中保持饮食的营养均衡、科学的护肤、生活作息规律等对疾病的恢复是至关重要的。但是要记住在出现疾病的相关症状时第一时间去医院进行检查和采取针对性的治疗措施，不要自己盲目地使用偏方来治疗。

桂林市中医医院 贺小凤

12 种儿童意外伤害急救方法

日常生活中，孩子们活泼好动，意外伤害总是不可避免。为了让家长们在遇到突发情况时迅速采取正确的急救措施，今天我们将分享 12 种儿童意外伤害的急救办法。

1. 擦伤、切割伤 遇到擦伤或切割伤时，若有出血，请用干净的纱布轻压出血处，持续 5~10 分钟止血。一旦血液停止流动，接下来可以用肥皂水清洗伤口，并用温水冲洗，确保将伤口上的污垢彻底清除。完成冲洗后，建议使用抗生素软膏来保持伤口湿润，并可用纱布覆盖以保护伤口。

2. 脚踝扭伤 遇到脚踝扭伤时，家长应先保持冷静，然后立即采取 RICE 原则：休息 (R)、冰敷 (I)、压迫 (C)、抬高 (E)。具体做法是：让孩子停止活动，休息；用冰袋冷敷脚踝，每次 15~20 分钟，间隔 1 小时；用弹性绷带适当压迫扭伤部位，减轻肿胀；将受伤的脚踝抬高，高于心脏水平。

3. 动物咬伤 家长要迅速让孩子远离动物，避免受到进一步攻击。之后可以用清水冲洗伤口至少 5 分钟，将残留在伤口的细菌和病毒尽量冲走。同时，用肥皂水或抗菌皂仔细清洗伤口，消除细菌。最后，用干净的纱布或绷带包扎伤口，以防感染。急救处理完毕，带孩子就医，接受疫苗的注射。



4. 烧伤、烫伤 家长可将孩子受伤部位放在凉水下冲洗 10~20 分钟，降低皮肤温度，减轻疼痛。然后，轻轻擦干伤口，避免破损皮肤。如有衣物粘附在伤口上，请勿强行剥离，可用剪刀沿伤口周围剪开。最后，涂抹烧伤药膏，并用无菌纱布包扎。

5. 流鼻血 家长应先引导孩子坐下，头部微微向前倾，避免血液流入喉咙。接着，让孩子用拇指和食指捏住鼻梁下方的软骨部位，持续 5~10 分钟，同时用嘴呼吸。若血液仍在流，可再捏 5~10 分钟，大概率可止血。如果孩子出血量较大，并伴有脸色苍白、出冷汗、心率加快等，则应该及时送医治疗。

6. 中暑 建议家长用凉水、冰块或者酒精湿毛巾等方式擦拭宝宝的身体，或者给宝宝用温度比自身体温低 3~5℃ 的温水洗澡。家长还

可以在宝宝的腋下或腹股沟放置冰袋。同时，让孩子喝一些清凉的淡盐水或运动饮料，补充流失的水分和电解质，以尽量降低宝宝的体温，将其控制在 38℃ 以下。如果孩子出现恶心、呕吐、意识模糊等症状，立即就医，以防病情恶化。

7. 昆虫进入耳道 遇到这种情况，家长要及时安抚孩子的情绪，让孩子停止抓耳朵，以免昆虫进一步钻入耳道。接着，可在耳道周围滴入少量橄榄油或婴儿油，让昆虫自然爬出。如果孩子感到疼痛不适，可用手电筒照射耳道，昆虫通常会朝着光源方向爬出。若以上方法无效，切勿用棉签、挖耳勺等工具自行掏取，及时就医求助。

8. 高热惊厥 家长应先让孩子平躺，头偏向一侧，保持呼吸道通畅。接着，用湿毛巾擦拭孩子的额头、脖子、腋窝等散热部位，帮助孩子降低体温。若孩子牙关紧闭，可用毛巾包裹压舌板放入口中，防止孩子咬伤舌头。同时，拨打急救电话或立即就医。

9. 眼内有异物 让孩子避免揉眼睛，以免异物对眼睛造成进一步伤害。接着，让孩子眼睛向下看，用清水冲洗眼睛，尽量让异物随泪

水流出来。若异物仍然在眼中，可用湿润的棉签轻轻擦拭，尝试将异物取出。若异物较大或嵌入眼睛较深，切勿自行处理，及时就医。

10. 鼻内有异物 让孩子停止挖鼻子，以免异物进一步深入鼻腔。接着，让孩子轻轻用嘴吸气，再用鼻子呼气，尝试将异物呼出。若异物较大或难以取出，切勿自行处理，及时就医。

11. 呼吸道、气管内有异物 当幼儿能够表达不适、啼哭或咳嗽，并能积极配合家长的指导时，鼓励他们用力咳嗽尝试排出异物。若幼儿被异物卡住喉咙，切勿使用喝醋、吞咽或拍打背部等传统急救方法，而应立即采用“海姆立克法”进行急救操作。

12. 误用药物 若发现孩子误服药物，保持冷静，立即取出剩余药物，并检查药物名称、剂量、服用时间。根据药物类型，采取不同的处理措施。若为非处方药，可给孩子喝大量清水，以稀释药物浓度；若为处方药，需根据药物种类寻求专业建议。如孩子出现严重不适，立即就医。

总之，家长们学会一些基本的急救知识和方法是非常有必要的，关键时刻，家长可以迅速采取行动，为孩子争取宝贵的救治时间。

梧州市红十字会医院 陆丽洁